

lahaja vsak dan razen sobot in nedelj.
Issued daily except Sundays and holidays.

LETO—YEAR XXXI
Chicago, Ill., četrtek, 10. oktobra (October 10), 1929.

MacDonald in Hoover sta se sporazumela

Amerika in Anglija boata izvajati Kelloggov pakt. Izenačba mornarice; odprava pomornikov. Enaki pogoji za druge pomorske sile, ki so objavljeni. Razgovori o dolgovi in carini.—Fasistični strah v Rimu pred anglosaskim imperializmom.

Washington, D. C., 9. okt. — Predsednik Hoover je v torek zvečer naznanil, da so razgovori med njim in premijerjem MacDonaldom končani in doseženi so bili popolni sporazumi glede redukcije bojnih sil na morju in izvajanja programa za trajni svetovni mir. Obenem je državni department objavil nove angleške pogoje, ki je bila poslana Franciji, Italiji in Japoniji s povabilom na konferenco petih pomorskih velevald. Nove vsebuje pogoje ameriško-angloskega sporazuma.

Pogoji so v jedru sledeči: 1. Združene države in Velika Britanija se obvezata, da se boata v vseh njihovih odnosih ravnavati v duhu in po besedah Kelloggove protivojne pogodbe. 2. Obe veljavni se strinjata, da se bo podmorjnik (submarin) odpravi kot bojno orožje, dalje se strinjata, da se reducirajo, ako ne odpravi popolnoma, neokretna velika bojna ladja (drednautka). 3. Obe veljavni se strinjata, da se med njima absolutno izenačijo števila vseh ostalih vrst bojnih ladij na temelju programa, ki prinese izenačbo proti koncu leta 1936. 4. Francija, Japonija in Italija so naprosene, naj se udeležijo konferenca na podlagi istih pogojev.

Hoover poroča, da sporah med Ameriko in Anglijo ni, vladetega so se razgovori sukali le okoli "širokih aspektov" slovesnega blagostanja v najširšem pomenu beseda. "Vsi razgovori so bili v največji prijateljski atmosferi in absolutno odkritostni. Niti on niti MacDonald niti imel kaj rezervirati. Premijer je bogat na skotakem humorju, s katerim je mazal vse diskuzije.

Iz neuradnih virov poročajo, da sta predsednik in premijer dosegla kompletan sporazum glede moralnega programa za zadnje nedelje v Hooverjevem ribiškem letovišču v Virginiji. Kasneje sta se razgovarjala o vojnih dolgovi, problemih carine in drugih mednarodnih stvareh. Rim, 9. kt. — Fasistični dnevniki "Il Tevere" je večer izbruhel ogenj in švaplje na MacDonald-Hooverjevo konferenco v Washingtonu, v kateri vidi ustanovitve angloske hegemonije nad ostalim svetom. Ameriški imperializem, ki obtožuje iz tisoč elementov, ogroža samo temelje "našega sredozemnega nasiranjstva življenja." In zdaj, glejte, poraja se novi sistem angloske dominacije, ki hoče biti središče političnega vesoljstva! Vsi drugi narodi so porvani, da se prilagode in postanejo sateliti tega novega središča.

List se roti, da Italija ne sme zapustiti svojega stališča in če pojde na konferenco, mora zahtevati zase tako veliko floto kot jo ima Francija in Jugoslavija skupaj.

Liga poseže v politično kampanjo New York. — Howard J. Williams, tajnik Lige za neodvisno politično akcijo, kateri predseduje profesor John Dewey, je naznanil, da bo liga aktivno sodelovala v socialistični kampanji v New Yorku in Buffalu. Namen lige je ustvariti sentiment za ustanovitve delavske stranke. S tega stališča je sklenila podpirati socialiste in laborite v lokalnih političnih kampanjah. Williams je do pred časom duhovnoval v St. Paulu in bil aktiven v Farmer-Labor party v Minnesoti.

Obtoženci imajo besede v Karolini

Brantejši sodnih komunistov iz Gastonije poklicali svoje priče. — Preiskava v Marionu.

Charlotte, N. C. — Državno pravdnštvo je v sredo zaključilo svoje dokazovanje o krivdi sedmih voditeljev stavke v Gastoniji, ki so obtoženi uboja policijskega načelnika Aderholta. Zdal je na vrsti zagovorništa, da dokaze njihove nedolžnost. Odvetniki obtoženec so v torek neusmiljeno trgali izpovedi zadnjih državnih prič. Priča H. C. Jackson, deputiserif, je povedal, da je slišal organizatorja Beala, glavnega obtoženca, kako je posiljal stavarke na boj z orožjem. Zagovornik Jimison ga je vprašal, zakaj ni Beala takoj aretiriral, toda Jackson ni mogel navesti tehtnega vzroka svoje neaktivnosti.

Marion, N. C. — Sodnik W. F. Harding, ki vodi preiskavo o masakriranju šestih delavcev (spet eden ranjenec je umrl) pred tekstilno tovarno pred enim tednom, je v torek opredil tri deputiserife, ki so bili s drugimi vred obtoženi 53 delavcev, ki se bodo morali zagovarjati radi "uhora proti državi."

Iglesias kaže bojazen. Washington. — Voditelj Panameriške delavske federacije kaže bojazen in ljubosumnost z ozirom na sugestijo ameriške socialistične stranke, da se organizira panameriška politična federacija delavstva z namenom, da vodi boj proti ameriškemu imperializmu. Iglesias se je o stvari posvetoval z William Greenom in drugimi člani gl. odbora Panameriške federacije. Po posvetovanju je izjavil, da se hoče "vrtikati v notranje zadeve" ameriških republik tudi delavski urad Lige narodov. Vtkanja od strani ameriških socialistov ali drugih "zunanjih" elementov v "notranje zadeve" obstoječa federacija ne bo tolerirala, pravi v jedru njen tajnik Iglesias, katerega je že okužil konservativem ameriških delavskih voditeljev.

Ozgojska Mellonovo Justico. New York. — American Civil Liberties union pravi, da je oprostitev Barkoskijevih morilcev na pittsburskem sodišču "skandal, ki ima vsa znamenja irregularnosti. Dejstvo, da so trije pijani policaji na cesti ugrabili Barkoskija, ga odvedli v svoje barake in ga do smrti pretepli, je neverjetno. To je bil najjasnejši slučaj umora druge vrste, ki je kdaj prišel pred sodišče."

Davak na ostrilene lase flanko. Ženeva, 9. okt. — Uprava malega švicarskega kantona Uri je pred enim letom nalotila davka na vsako žensko glavo z ostrilnimi lasmi. Zdal poročajo, da bodo davak odpravili, ker se ni obnesel. Ženske se strijejo bolj kot prej, nobena pa noče plačati davka in prisiliti jih ni moč.

Tretjina dohodkov Poljske za armado. Varšava, 9. okt. — Proračun poljske republike za 1930-31 izkazuje \$32,740,000 dohodkov in 33 odstotkov te vsote je določeno za armado. Za prosveto gre 16 odstotkov in za odplačevanje dolga 10.

Lepa slika: stoletna starka brez doma

Chicago. — Sodnik Schulman je v torek odredil, da mora 76-letna Anna Marcela, 1111 Cambridge ave., skrbeti za svojo stoletno mater Leito Nuschero, ki se potepa okrog brez doma. Hči je apelirala na policijo, naj odpelje njeno mater v umobolnico, ker ni pri pravi pameti. Nato je stoletna mati zatočila hčer radi raztaljenja časti. Sodišče je spoznalo staro za zdravo in ukazalo stari hčeri, da skrbi za njo.

Železničarji se pridružijo federaciji

Zastopnik železničarske bratovščine je izjavil na konvenciji, da prihaja združitev. Toronto, Ont., 9. okt. — Dolgotrajni spor med Ameriško delavsko federacijo in bratovščini železničarjev gre h koncu. Tako je izjavil večerj Albert Whitney, predsednik bratovščine vlakospremev (Brotherhood of Railway Trainmen), ki je govoril na konvenciji federacije kot gost. Whitney je dejal, da njegov namen je delovati, da pride njegova organizacija s ostalimi tremi bratovščinskimi železniškimi strojevodji, sprovozniki in kurjačev vred kmalu v federacijo. Bratovščina vlakospremev bo prva glasovala o združitvi.

Delegacija je vstala in navdušeno pozdravila Whitneyjevo izjavo. SADISTIČEN SMER PODJETNIKA Marion, N. C. — Medtem, ko je marionski masakr izval velik ogorčenje, a krb in žalost med velikim delom prebivalstva, je magnat Baldwin in predsednik Marion Mfg. kompanije nastopil v vlogi rimskega krovloka Nerona. Pred petimi časnikariki poročevalci je izrazil pekleno zanedoljnost nad strelesko isurjenostjo šerifa Adkinsa in njegovih pomočnikov.

"Ako kdaj organiziram armada", je izjavil Baldwin, ki je glavni sokrivec za masakr, "jih bom (šerifa in deputije) takoj uposlil. V svetovni vojni so porabili tri tone svinca za vsakega ubitega vojaka. Tukaj smo ga porabili pa manj kot pet funtov, da smo ubili štiri, ranili pa 20. Damn good job, I say (Prekletko fino delo, jas pravim)". Vsi podjetniki gotovo niso enakega mišljenja kot je ta brezvesten tovarnar. Vendar pa pokazuje tip ekstremistov med podjetniki, ki ni redek med njimi in je najbolj odgovoren za krvilite v delavskih sporih. Da Baldwin spada v umobolnico in ne za načelnika tovarne, je dokaz njegova izjava.

Ogromen mastodon najden. Chicago. — Fieldov muzej v Chicagu je pravkar dobil okostje ogromnega mastodona (pradavni sorodnik slona), ki je bilo odkopano pri Walnutu v Indiani. Profesor Elmer S. Riggs, da je okostje preiskal, domneva, da je mastodon živel v teh krajih najmanj pred 25,000 leti, to je ob začetku zadnje ledene dobe.

Rumunski regent umrl. Bukarešta, 9. okt. — Busduzan, eden od treh regentov, ki vladajo, dokler ne bo kralj Mihail polnoleten, je umrl. Politične stranke se zdaj pripravajo, kdo bo isvoljen na njegovo mesto.

Nearje uničilo 200 hiš na Sardiniji. Rim, 9. okt. — Večerj se je utrgal oblek v okolihu Campodine na otoku Sardiniji in povodnjaj je odnesla 200 delavskih hišic.

VERIŽNI TRGOVCI VIDJO SLABE CASE

V vladni akciji za odpomoč farmarjem vidijo preše, ki jih stisne. Obratni so kopja proti Leggejevi kompaniji.

Chicago. — (F.P.) — Ako se sumnja prekupčevalcev živil uraniti le delo, bo za ameriškega farmarja in konsumenta nastopila zlata doba. To utopijo prinese, po mišljenju verižnih trgovcev, svezni odbor za farmarsko odpomoč. Ker temu odboru načeluje kapitalist Legge, ki je pustil službo a plačo \$100,000 na leto pri International Harvester kompaniji in prevzel vodstvo tega odbora, so živčni prekupčevalci pričeli obratovati kopja proti kompanijam, ki izdelujejo farmarske stroje.

In ker je International Harvester kompanija najmočnejša v tej skupini, je tudi deležna največje strigeljanje s strani verilačkov. Da je prišlo do nasprotstva, je odgovorna možnost, da tedaj zadrage farmarjev, ki jih sedaj sponzorira Leggejev odbor, odpravijo, precejšnje število "middlemenov".

Ako se ta njihova bojazen uresniči, bo pokazala bodočnost. Zgleda voseno, da je velebiznis pripraviljev, artovstvi male in srednje trgovce, ki so njegovi najboljši politični pripadniki. In dalekovidnejši prekupčevalci vidijo v tem gibanju pogin marksiterskega verilačnika.

V svoji obrambi so v prvi vrsti lepnili na Leggejevo International Harvester kompanijo in v jedru pravijo, ako nje odine farmarje, dela to Leggejeva skupina. Njihov v najmočnejši argument so veliki profiti kompanij, ki izdelujejo farmarske stroje. Delnice International Harvester kompanije so od leta 1920 narastle v ceni za 540 procentov. Kdor je leta 1920 investiral v to družbo tisoč dolarjev, je vrednost tega tisočaka sedaj narastla na \$5,400.

Delnice Case Threshing Machine kompanije so v tej dobi poskočile v ceni skoraj za 1000 procentov in Deere Implement kompanije za 900 odstotkov. Pri Case kompaniji je investiran tisočak narastel v devetih letih na \$9,970, pri Deere kompaniji na \$8,870. Poleg tega plačujejo vse družbe vsako leto velike dividende, kar je glavni vzrok za ogromno porast v ceni njihovih delnic.

American Association of Creamery Manufacturers pravi, da naj kapitalist Legge naj prvo sam sebi in svojim kolegom "izdere bruno iz očesa in šele potem bo opreviden ikakni smet v oseh "middlemenov". Privratni lastniki mlakararn pričakujejo, da so ure štete marksikomu.

Senator Borah je silnega mnenja. V sarnatu je pred par dni vzkliknil: "Ako se vpošteva kriza, v kateri se nahajajo farmarji od l. 1922, je rekord profitov kompanij za farmarske stroje brezvesten in skrajno brutalen." Glede vladnega odbora za odpomoč farmarjem so izjave rasnih struj v tako velikem nastroju, da je nemogoče dobiti približne slike z ozirom na efekt Hooverjevoga farmarstva. Skoraj gotovo ja, da bo prišlo ob delo večje števila prekupčevalcov.

Na drugi strani je tudi lahko pričakovati, da bodo farmarji v večini slučajev prejeli boljše cene za svoja produkta kot so jih v zadnjih letih. Na čigav račun bodo farmarji prišli do večjega blagostanja, je to jako važno vprašanje.

Ako se to zgodi na račun "middlemenov", bo Hooverjev farmarstif večjega pomena za vso deželo. Ako pa se to zgodi na račun konsumentov, kar je velika možnost, bo prišlo v klešče pa mestno prebivalstvo.

Sodnik in 11 policajev aretiranih

Gary, Ind. — Zvezne prohi-bične oblasti so v torek aretirale sodnika in enajst policajev ter detektivov na obtožbo, da so v zvezi z butlergarji in deloma so sami mešetarili. Več policajev je obtoženih, da so na cesti ugrabili avtotruk a šnopom v vrednosti \$4000 in plen potem sami spravili v denar. Mestni svet je takoj suspendiral vse obtožence iz službe. V mestnih uradnih krogih vladajo velika panika.

Sovjetske čete masakrirale 140 Rusov

Ruski naseljenec postreljani ob meji. Harbin, Mandžurija, 9. kt. — Inozemski in kitajski viri danes potrjujejo vest ruskih belogardistov, da so sovjetske čete pred nekaj dnevi prekoračile mejo severno od Harbinja in tamkaj masakrirale 140 naseljenecov ruske bele garde s ženami in otroci vred. Poročilo se glasi, da je večina ruskih naseljenecov v detelinah okrogju obdelavala zemljo in živela a svojimi družinami, ki so prišle za njimi iz Rusije. Med žrtvami masakra je eden 80-letni starac in več otrok od petega do šestega leta. Vsi so bili pobiti s kroglicami iz strojnice in deloma prebodeni s bajoneti. Osem ranjenecov je dospelo v Harin in ti so dali informacije o napadu.

MONTANSKA PŠENICA GRE V KANADO

Balta, Mont. — Med tem, ko visoki carinarji zahtevajo tarifo na uvoz kanadske pšenice v Ameriko, se montanski farmarji posmahujejo dolгим debatam v senatu in pridno pošiljajo pšenico v Anglijo akoci Kanado. Glavni vzrok za to je, ker je voznina na kanadski državni železnici veliko nižja za transportacijo pšenice kot pa v Ameriki. Na drugi strani je tudi cena pšenice višja v Kanadi — največ radi suše — kot je v Združenih državah.

Montanski farmarji se poslužujejo teh dveh ugodnosti in pošiljajo ta svoj pridelek čes mejo. Montanska pšenica gre po državni železnici do vzhednih pristanišč, kjer jo nalotijo na parnike in odpošljejo v Anglijo.

Politična kampanja v Clevelandu Cleveland. — Znani češki delavski voditelj Joseph Martinek in John Willert imata dobro priložiti biti prihodnja mestna kandidata na socialistični listi. Willert je bil leta 1918 izključen iz mestne sobornice radi "nelojalnosti" napram ameriškim junkerskim interesom.

Martinek, ki je človek velike zmoglosti, je bil pred štirimi leti "counted out". Ukrađenih mu je bilo nad 500 glasov. Radi političnega potresa, ki je preteklo spomlad doletel okrajni volilni odbor, se pričakuje, da bodo prihodnje volitve bolj poštena.

V tem slučaju bo med farmarji in delavci nastala nekaka razredna vojna, ki bo solučje o vprašanju prehrans porinila dolet nazaj. Vsako povljanje živil v cenah končne nosi le konsument. In ker je v takodem srednjem gibanju farmarjev več kapitalističnega kot zadržnega duha, bodo farmarske tržne organizacije zmogne ravno tako prežati na žepi mestnega prebivalstva kot to delajo verižniki.

Jako močna so znamenja, da namerava velebiznis vedoma organizirati novega zavestnika, katerega je do sedaj ravnotako brezvestno izkoriščal kot mestno prebivalstvo. Tudi izgleda, da stojimo pred fakično potrebo gospodarskih organizacij za konsumente.

Konvencija angleške delavske stranke

Revizija ustave in domači problemi so glavna vprašanja; MacDonald dobi zaupnico.

Brighton, Anglija. — (F. P.) — Letno zborovanje angleške delavske stranke je bilo otvorjeno v tem mestu brez njenega voditelja Ramsay MacDonalda. Nahajal se je na visokem morju, ko je bila konvencija otvorjena. Vodilno mesto so zavzemali nje-govi kabinetsni ministri. Na otvoritveni seji je bila predčítana MacDonaldova poslanica, v kateri je laboritom poročal o dosežanjih uspehih stranke in se dotaknil sunanjih in notranjih problemov Anglije. Konvencija mu je brsojavila zaupnico in mu čestitala na njegovih prizadevanjih v interesu svetovnega mira in razoroževanja.

Laboritje so se spomnili tudi ameriškega predsednika Hooverja in se mu zahvalili za njegovo sodelovanje z angleško delavsko vlado za doseg prijateljstva med Ameriko in Anglijo in za končanje oboroževalne takme na morju. Zborovanju je upravni odbor stranke predložil revizijo ustave v toliko, da bi stranka dobila še eno kategorijo članstva, takozvano "splošno vrsto." S tem prejetjem te propozicije je stranka odprla pot gotovemu elementu, ki ne more ali pa iz kakraga razloga ne želi pripadati lokalnim postojankam. Ta točka je največ namenjena intelektualcem, ki bodo lahko spadali pod gotovimi okoliščinami direktno k stranki.

Bljazen uspeh v zunanji politiki delavske vlade je bil razviden tudi na zborovanju. Tešje vprašanje za vlado in Labor party so notranja vprašanja, ki bodo nekega dne — najbrže enkrat v prihodnjem letu — povročila padec vlade.

Najhujši oreh je brezposelnost, ki se do sedaj še ni čisti znižala. Uspeditve tega problema zahteva radikalnih sprememb, ako ne kompletne reorganizacije angleške gospodarske strukture. In dokler nima delavska stranka absolutne večine v parlamentu, bo prisiljena to vprašanje je filikati, ker sprejetja dalekosežnih zakonov ne bo dopustila ne konservativna in ne liberalna stranka.

V zvezi s tem vprašanjem je minister za upolenost James Thomas naglašal, da mora delavska vlada gledati, da bo vsak dolar, ki bo potrošen za znižanje brezposelnosti, trajne gospodarske vrednosti za Anglijo. To pa pomeni izdelanje načrtov za dalekosežne gospodarske projekte. MacDonald je v svoji poslanici povedal, da bo prihodnji korak vlade resna posvetoitev delavskim vprašanjem.

V tem oziru je vlada še sprejela nekaj zaključkov, ki omogočajo gradnjo delavskih stanovanj. Vladne apropiacije v te namene je skoraj popolnoma ukinila konservativna vlada rano pred volitvami. Delavska vlada ima v načrtu poruškite londonskega "slum" distriktia, kar bo vzelo seveda mnogo let in še več denarja. V tem oziru ima Labor party dober zgleđ v delu dunajskih socialistov, ki so do sedaj zgradili že okrog 50,000 kranjih stanovanj za delavce.

Delavska vlada ima v načrtu tudi preklicanje protidelavskega zakona, ki so ga sprejeli torijoi po padcu prve delavske vlade. To namerava storiti takoj, ko se anide parlament. Kaj bo storila liberalna stranka, ali bo podpirala laborite ali konservativce, je še uganka. Večina liberalcev je proti odpoklicu tega "skebrkega čarterja," ki je priprtomogel, da je članstvo delavske stranke padlo za en milijon.

Radi velike popularnosti delavske vlade, ki si jo je pridobila v Haagu in z MacDonaldivim potovanjem v Ameriko, je dvom-

ljivo, ako si bodo liberalci hoteli nakopati sovraštvo na svoje rame in pri tem vprašanju forsirati padec vlade.

Bolj trd oreh za stranko je kaosa v premogovni industriji. Zborovanje je potrdilo prejšnji sklep stranke, da mora biti končni cilj vlade podrtavljenje te in drugih industrij. Dokler pa delavska stranka nima večine v vladi, bo prisiljena tudi ta problem le filikati.

Vlada je dala operatorjem in trgovcem premoğa nalogo, da se do 15. oktobra sedinijo za vladni načrt, ki predvideva dalekosežno reorganizacijo tržnih metod. Načrt predvideva centralno tržno organizacijo, ki bo vodila distribucijo in produkcijo premoğa ter določala cene.

Voditelji rudarjev pravijo, da bo realiziranje tega načrta ne le omogočilo same snižanje delovnika iz osem na sedem ur — proti čemur so konservativci in liberalci — marveč bo tudi omogočilo zvišanje plač v vseh distriktih.

Tudi na tem zborovanju delavske stranke ni bilo brez opozicije. Vodila jo je James Martonova skupina (konvencija je ob času, ko pride ta vest pred čitatelje, že zaključena). Levdarji stoji na stališču, da je vlada preveč populistična napram kapitalizmu. Njihova kritika je večkrat na mestu in na splošno igra opozicijska vlogo dinamične sile v stranki. Toleranca stvarne kritike je največja karakteristika Britov in je ključ do velikega napredka angleške delavske stranke.

Okoliščina finančne krize

2460 uslužbencev bo vršenih na cesto, ker ni denarja za plačo. Chicago. — Mestna vlada je v finančni krizi, kakršne še ni poznala zgodovinska mesta. Deficit bo koncem leta znašal \$12,546,000, proračun za prihodnje leto pa izkazuje šest milijonov dolarjev manj dohodkov kakor znašajo letošnji izdatki. Da snižajo izdatke, nameravajo mestni očetje odločiti iz službe 2460 nameštencev vključivši 888 policajev, 255 gasilcev, 118 elektricarjev, 150 uradnikov v zdravstvenem in pravosodnem oddelku in stotine drugih. Lepo gospodarstvo!

Spominski Debovi shodi. Chicago. — Dne 20. oktobra bo ameriška socialistična stranka praznovala tretjo obletnico smrti pokojnega Deba, ki je bil v življenju najbolj priljubljena in najbolj osovrašena oseba. V več krajih širom Amerike se bodo vršili spominski shodi.

V Chicagu se bo shod vršil popoldne 20. oktobra v Amalgamated Center Buildingu, Ashland in Van Buren cesti. Govorili bodo Fred D. Warren, ki je bil urednik "Appeal to Reasona", Irvin St. John Tucker in Wm. A. Cunnea.

Krvava volilna kampanja v Mehiki. Mexico City, 9. okt. — Voditelj dveh političnih strank sta bila umorjena te dni. Manuel Canales, odbornik narodne revolucionarne stranke, je bil ustreljen v Vera Cruzu. Morilec je bil prijtel. Andres Quinones, eden voditeljev antireakcionistične stranke, je pa bil ubit v Sinaloji.

Ruski letalci v Alaski dobili motor. Seattle, Wash. — Polet "Sovjetske zemlje" se nadaljuje v petek. Letalci so v torek dobili nov motor in do petka bo monoplan v redu. Rusi se nahajajo v Waterfallu, Alaski, kjer so bili zadržani zadnji teden, ko se jim je pokvaril motor med poletom iz Sitke v Seattle.

